

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

R. Gascón y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 30 de Mayo de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LV - Núm - 10.160

MAÑANA

Con motivo de la festividad del día, y siguiendo la costumbre de años anteriores, no se publicará el DIARIO DE LA MARINA

Otra vez Marruecos

La opinión pública ha sido sorprendida ayer por la noticia de una nueva agresión rifeña contra nuestros soldados de Melilla. Apenas conocidos los primeros informes, empezaron a circular las consabidas exageraciones que adquirieron enorme proporción y que Dios sabe cuales hubieran alcanzado si la oportuna llegada del ministro de la Guerra a los pasillos del Congreso, y su sinceridad hablando acerca del combate con los periclitados, no hubiesen contenido el volar fantástico de los alarmistas. Nuestras bajas dolorosas y en número lamentable han sido muchas menos de las que se decían en los corrillos que comentaban el combate.

Las bajas del enemigo ascienden a un número muy superior, y sus veintidós muertos encontrados en el campo de batalla por nuestras tropas, después de derrotar al enemigo, indican claramente que se trata de una gran victoria de nuestro Ejército al rechazar brillantemente la agresión de que ha sido objeto, y que seguramente y por desgracia, no ha de ser todavía la última.

Nadie podía suponer sensatamente que el planteamiento de la política del Protectorado iba a tener la virtud mágica de terminar la guerra como por encanto.

La nueva política en la que el Gobierno tiene fe ciega y una gran masa de ciudadanos también, no puede tener efectos fulminantes, ha de ir poco a poco conquistando las favorables consecuencias que se esperan, y no llegar a la meta de la pacificación relativa, sino gradualmente. Por eso el Gobierno ha declarado muchas veces que el Protectorado, sobre todo en sus comienzos, no excluye la acción de las armas y que la actuación del alto comisario ejecutor de los planes ministeriales irá acompañada de la actuación militar cuantas veces sea preciso.

Las tribus insumisas a cuyo frente sigue encontrándose el funesto Abd-el Krim, por lo mismo que aunque sólo sea por instinto conciben que su derrota definitiva escriba en el éxito del Protectorado, no renunciarán mientras no se sientan por completo impotentes a esos ataques que, como el último, han de ser rechazados gloriosamente por los soldados de España. Pero el hecho de esos ataques ni dice nada en contra del resultado de la nueva actuación de España, ni tiene otra importancia que la de procurar bajas en nuestras filas, que a medida que vaya disminuyendo el coraje rifeño, irán siendo menos numerosas, hasta llegar a desaparecer por completo en lo que se refiere a las tropas peninsulares.

La resonante victoria de Tizzi-Azza es, pues, un episodio que a nadie puede sorprender; y la razón con que los Regulares y el Tercio se distinguieron en el castigo impuesto a los rebeldes, demuestra el acierto con el cual nuestras autoridades trabajan en la organización de esos contingentes de fuerzas cortas, que, en un plazo relativamente corto, serán las únicas que tengan que luchar contra los moros irreductos, ya que nadie puede hacerse la ilusión de que la raza en aquellos territorios sea completa antes de un plazo muy largo, todo lo largo que se necesite para que el indígena se convenga de las ventajas que en todos los órdenes de la vida ha de concederle la acción civilizadora de España.

De las declaraciones oficiales hechas por el marqués de Alhucemas, y de las autorizadas manifestaciones oficiales del ministro de la Guerra se deduce la justeza de lo que acabamos de decir también y el propósito firme del Gobierno de no torcer su política y de no consentir que el país pierda su serenidad a causa de estos inevitables episodios de la campaña, mal que es disculpable que exista ante el recuerdo de los tristes sucesos de hace dos años que tienen en perpetua excitación la sensibilidad nacional.

Esperamos que haya desaparecido para siempre, de nuestra parte, todo lo que pudiera asemejarse a una guerra de conquista; queremos por el contrario que sólo se piense en soluciones de paz; pero también anhelamos que nuestros soldados estén siempre dispuestos con eficacia, a repeler las agresiones del enemigo y a castigarlas con el rigor necesario para reconquistar el respeto sin el cual la política del Protectorado pudiera fracasar. Es necesario para nuestro éxito que los cabecillas rebeldes, los Abd-el Krines de toda categoría, tengan que confesar en todo momento nuestra abrumadora superioridad, y es necesario también que el resto de la población indígena se penetre de las ventajas que nuestra superioridad tiene para ellos.

Ha de ser la política en Marruecos de este Gobierno una ponderada combinación de la fuerza material y de influencia moral. Aunque la frase sea vulgarísima, es necesario que España lleve en una mano los beneficios de la civilización moderna y en la otra la espada bien templada del castigo a los que se opongan a la misión que Europa nos confía.

El abandono del antiguo procedimiento, la

adopción de este nuevo sistema nos darán en definitiva la victoria y nos conquistarán la simpatía, la gratitud y quien sabe si el afecto también de los habitantes de nuestra zona de influencia en el Norte de África.

Entre tanto líbrenos Dios de esos alarmistas que por miedo o por mala fe se empeñan en deprimir el ánimo público al menor pretexto, y tratan de que el país, dolorido por los trágicos sucesos pasados, no dé al Gobierno su valiosa asistencia, armado de la serenidad de ánimo y de la confianza en sí mismo, que son virtudes dignas de nuestra raza.

Las actas protestadas

Huelva

Por no haberse presentado impugnador alguno en esta elección, el Tribunal dió por vista el acta.

Figueras

Al verse el acta de Figueras, el candidato derrotado, Sr. Quintana, denunció varias coacciones.

El Sr. Sarradell defendió el acta en nombre del marqués de Oñedola.

Arzúa

Impugna el acta de Arzúa el candidato derrotado, Sr. O'Shea, a quien contesta el señor Martín Toledano, candidato triunfante por más de 2.500 votos, que en un discurso sereno, documentado y lleno de lógica rebatido todos los argumentos de su adversario, demostrando como la proclamación hecha por la Junta del Censo de La Coruña no es otra cosa que el resultado de la voluntad de los electores de Arzúa.

Puente del Arzobispo

Impugna este acta el Sr. Azúa, derrotado, y la defiende el Sr. Lequerica, en nombre del diputado electo, Sr. Leyrán.

Santa Cruz de la Palma

Alega el Sr. Pérez Díaz, candidato derrotado, una serie de coacciones, sobornos, rotura de urnas, falsificaciones de actas y amañamiento de censos enteros, que procura desvirtuar el triunfante, Sr. Van Baubergien.

Alhama de Granada

El propio candidato derrotado, Sr. Espejo, formula sus cargos electorales contra el candidato triunfante, Sr. Montes Jovellar, maurista, que acude personalmente a defenderse. La contienda se desliza entre ambos energicamente, aunque sin acritudes, y las incidencias de la elección se diferencian en poco de las de otros distritos puestos a litigio.

Puebla de Trives

Impugna la elección de este distrito el candidato reformista derrotado Sr. Amuedo, y se da el caso curioso o que mil votos que la Junta central del Censo adjudica al candidato triunfante Sr. Rovira, maurista, se los carga en igual proporción la Junta provincial al primero, y en torno de esta anomalía gira la argumentación del recurrente.

Al defender su derecho el Sr. Rovira aseguró que existía una conjura postal contra él, pues veinticuatro horas antes de la elección, el Gobierno, en su afán de proteger al candidato adicto, removió a la mayor parte de los carteros rurales, y hasta reemplazó algunos administradores que podían ser considerados como simpatizantes con su causa, con funcionarios enviados de Madrid.

Señalamiento de vistas

Están señaladas para las vistas de las actas de Abocacer, Mérida, Santa María de Nieva, Celanova, Carballino, Granollers y La Gomerá.

Para el día 1.º de Junio, las de Ribadavia, Cervera, Lérida, Tudela, Girona, Tarancón y Llanzarote.

Resoluciones del Supremo

El Tribunal de Actas del Supremo ha adoptado las siguientes resoluciones:

Castigar sin representación en estas Cortes al distrito de Solsona.

En el distrito de Loja propone la proclamación del Sr. Chaparrista y no la del Sr. Fernández de Córdoba, que figuraba como triunfante.

La misma resolución ha adoptado en el distrito de Vitigudino, proponiendo la proclamación del Sr. Carrión y del Sr. Capdevila.

Respecto a Mondoñedo se ha acordado la nulidad de la elección.

Y por último, en cuanto se refiere al acta de D. Benito, la Sala ha acordado pedir informes al juez de Mérida de los hechos denunciados en el acta de la vista.

UN CONCURSO

Terrenos para el nuevo Hospicio

En la Gaceta del día 20 se anuncia concurso para la adquisición de terrenos en que emplazar el Hospicio provincial por un plazo que termina el día 8 de Junio próximo.

Las condiciones son las mismas que el concurso anterior, a saber: superficie, 1.000 metros cuadrados; situación, de cuatro a diez kilómetros de la Puerta del Sol; facilidades de luz y agua; buena orientación y comunicaciones; a pagar con parte de los productos de la venta de solares del antiguo Hospicio y Cerro del Pimiento.

Es de esperar concurrir los propietarios de la zona inmediata al extrarradio de Madrid, donde se han hecho por fin algunas grandes cantidades y con precio remuneratorio tratándose de tierras de labor, sobre todo si los dueños tienen presente el fin benéfico a que se destinan y obran con altruismo y alteza de miras.

Curiosidades

El matrimonio en Kuan-Tung (China)

«Maruja», la espiritual cronista de *Diá Gráfico*, nos da interesantes noticias del matrimonio en China, haciendo comentarios muy donosos.

Es muy original el calmamiento de los chinos en ciertas regiones, y de una carta curiosa de Kuan-Tung extractamos algunos pormenores: El primogénito de uno de los notables de aquella cristiandad, iba a casarse con una muchacha pagana, después de haber obtenido la licencia necesaria. Lo singular del caso es que el joven no había intervenido para nada en el negocio, que tanto le importaba, sino que todo había sido llevado a término por su padre. Si una vez siquiera pudo el presunto esposo hablar o entrevistarse con la mujer con quien debía unir indisolublemente su suerte y convivir siempre; más aún, cuando su padre le anunció oficialmente la fecha señalada para la solemnidad de las bodas, el muchacho desapareció y no se dejó ver por ninguna parte.

(Cualquiera diría que era acá, en Europa, y que se debía engañar como un chino...) Ho aquí la razón del ocultamiento. Al joven chino le está rigurosamente vedado saber nada de bodas ni casamiento hasta que le meten la esposa en casa y se la pone delante de los ojos por la vez primera. Claro está que esa ignorancia es un decir, que no hay tales camereros; pero así debe acaecer a los ojos del mundo, como que nada sabe, por exigirlo las leyes del pudor y de la decencia; donde no, el mozo «pierde la casa», en expresión china, es decir, pierde el buen nombre y opinión de joven virtuoso y de limpias y honestas costumbres.

(Creíamos que lo de hacer la comedia era esencialmente nuestro; más por lo visto, en todas partes cuecen habas...) Así es que nuestro novio, para sustraerse a preguntas indiscretas e impertinentes, que pudiesen en peligro su reputación, se eclipsó, sin dejarse ver ni en la mesa.

Entretanto llegaba el día de la fiesta. Advertíronos su llegada los disparos de morteretes y música de dulzinas, platillos, timbales y tambores. Notábase, además, por todo el pueblo, un desahogado vaivén de gentes, y por encima de las voces de alegría sobresalían los agudos y desesperados chillidos de los cochinos (con perdón), que eran degollados en medio de la calle.

En los banquetes de boda no se paran los chinos e gasto más o menos ni cuentan el número de los convidados; esta vez sentáronse en la mesa unas cuarenta y cinco personas, que pudieron comer y beber mientras hubo.

(Si los cubiertos fueran del Ritz tal vez andarían los chinos más comedidos, por ricos que fueren.)

Los médicos y boticarios son los que celebran después las consecuencias de tan descomunales comidas, que duran tres días. Precedidos por un grupo de tañedores de instrumentos, vimos llegar los portantes en interminable fila de regalos, hechos a la novia, consistentes en muebles y enseres de casa; al cabo, dentro de una silla de manos, muy adornada y peripuesta de flores y bien cerrada por los cuatro costados, venía la novia en persona.

Así que ésta llegó frente a la casa del esposo, paró la comitiva. Los chiquillos, curiosos como en todas partes, rodeaban la silla. Nadie trató de aventarles, pues los chinos tienen mucha cacheza y poca cosa les molesta. Por fin llegase la mañana a abrir la jaula y apareció la esposa, es decir, «no apareció», pues en el mismo momento se cubrió la cara con un abanico enorme que llevaba en una mano, mientras en la otra tenía un pañuelo encarnado para enjugarse las lágrimas.

(La buena crianza china como la europea, no excusa la obligación de correrse y ruborizarse.) Apoyada en la mañana, llegó hasta la puerta de la casa, donde la asaltaron dos amigos del esposo, que en burlas le arrebataron de las manos el abanico y el pañuelo. Era la primera de las bromas, que es a todos lícito hacer a la esposa en los tres primeros días de casamiento; lo que a veces viene a ser un tormento, harto do oroso y nada decente.

Recibida, al fin, el esposo... Si al cruzarse sus miradas no se asomó, mala vida les esperaba; pudiera ser que el esposo de la novia no respondiese a su ideal o que el novio fuera cojo... Nada impide que pueda amarse dos personas por una atracción, mas, en estos enlaces, falta un fundamento al mutuo afecto y puede muy bien quedar destruido el matrimonio por falta de la base principal de la felicidad conyugal que es el amor.

(En China... como en Europa...) Celebrada la ceremonia religiosa, la esposa tiene la obligación de llorar durante tres días, aunque no es fácil definir si las lágrimas son naturales o forzadas.

El chino compra a la esposa con el dinero de sus padres; la china al fin mujer, al verse considerada como mercancía, no sentirá un irresistible impulso de vergüenza y de dolor... (Afortunadamente, la civilización ha llevado a China la emancipación de la mujer, que, vistiendo a la europea y frecuentando las Universidades, sacudirá en breve el inicuo yugo, permitiéndola, como a nosotras, las europeas, reír o llorar...)

Conferencia Nacional de la Edificación

Constitución de las Secciones

Han quedado constituidas las ponencias en la siguiente forma: Primera.—Presidente, D. José Gascón y Marín; vicepresidente, D. Jaime Llorca y Lloret, presidente de la Diputación provincial de Alicante, y D. Teodoro Anasagasti, arquitecto, por los grupos de Corporaciones oficiales y elementos técnicos, respectivamente; secretarios escrutadores, D. Enrique Galán, por el grupo patronal, y D. Bernardino Cuervo, por grupo obrero.

Segunda.—Presidente, D. José Manuel Pedregal; vicepresidente, conde de Casal; presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, y D. Severiano de la Peña, arquitecto; secretarios escrutadores, D. Francisco Criado Díaz, de la Federación patronal madrileña, y D. Juan Gómez Egado, de la Federación local de obreros de la edificación de Madrid.

Ponente, D. Carlos Ceamaño, y secretario, D. Federico López Valencia.

Tercera.—Presidente, conde de Altea; vicepresidentes, D. Pedro Alvarez Cienfuegos y D. Rafael Levenfeld; secretarios, D. Bernardo Giner y D. Enrique Cardona.

La sección primera

Ayer se reunió la sección primera, tomando posesión de la presidencia el Sr. Gascón y Marín.

La concurrencia de delegados inscritos en esta Sección es muy importante, y la actuación de la misma resulta laboriosísima por el número de proposiciones y enmiendas presentadas.

Se discute con verdadero entusiasmo, defendiendo sus respectivas posiciones los proponentes.

Esta sección se reúne en el local de la Conferencia y comenzó ayer sus deliberaciones.

En el Ateneo se reunió también la sección tercera, que tiene ya casi ultimados sus trabajos.

Reunión del pleno

Llevando muy adelantados sus trabajos algunas Secciones, hoy miércoles, a las cuatro de la tarde, se celebrará la segunda sesión plenaria.

Revoltillo

La ciudad de Londonderry, situada en el Ulster, va a ser vendida en 5.000 libras.

Suponemos que en esta venta irán comprendidos los habitantes. Porque, de otra suerte, dada la escasez de viviendas de todo el mundo, no era cosa de dejar en la calle, es decir en las afueras a todos los londonderryanos.

Y ustedes perdonen lo largo del calificativo.

«Un 31 que llega a 2.000.» Y a mucho más puede llegar cualquier número. Hasta lo infinito. Con ir añadiéndole cifras.

Según *El Debate*, un individuo de nacionalidad alemana lleva veintiséis horas sin salir de un café de la Puerta del Sol.

Y durante ese tiempo lleva consumidos 89 bocas de cerveza, 11 copas de coñac y cuatro cafés.

Y en las veintiséis horas que lleva en su puesto sólo se ha levantado dos veces. Verán ustedes como acaba preconizando un específico fortalecedor el estómago, de los riñones y de las posaderas.

«Por ingerir equivocadamente una cantidad de sublimado se causó una intoxicación...» No es nuevo este caso. Pero es que el sublimado se puede confundir por ejemplo, con el «champagne grapé».

Unos ladrones han robado 4.000 pesetas en plumas estilográficas. ¿Y así ya tienen para escribir hasta después de muertos.

«Descansar. Huir de lo torpe y lo demasiado apabullante. Encontrar un refugio en el cam no, y quedarse allí ensimismado, después de haberle abierto la ventana al pájaro de la imaginación para que se escape y vuele distante. ¿Qué se piensa en esos momentos? Acaso nada preciso, tal vez algo que uno no se sabría repetir. No, señor cronista. Lo primero, nada más. Es decir que no puede pensar nada preciso. Ni impreciso tampoco. Porque, una vez escapado el pájaro, ¿cómo va a cantar la jaula?»

La ocupación del Rhur

La ciudad de Gelsenkirchen se encuentra todavía en manos de los rojos, sin que intervengan las tropas francesas.

El «Comité proletario de seguridad» ha lanzado un llamamiento a la población obrera de Gelsenkirchen para que mantenga el orden. Los rojos obligan a los comerciantes a vender los artículos de primera necesidad a precios establecidos por el Comité revolucionario y confiscan las mercancías de los comerciantes que se niegan a adoptar los precios en cuestión.

Ya se nota la escasez de víveres; largas filas de mujeres recorren las calles en busca de artículos de primera necesidad. Algunos almacenes fueran saqueados.

Las «confurias» comunistas procuran evitar que se extiendan los desórdenes.

En Dusseldorf ha estallado una bomba al paso de un tren de material, que sufrió grandes desperfectos. La vía quedó destruida en una gran extensión.

Se han descubierto enterradas otras cuatro bombas, que no llegaron a estallar.

La población permanece tranquila. Un centinela, después de las intimaciones de ordenanza, disparó sobre cuatro alemanes que intentaban penetrar en la mina de «Bonifacius».

Uno de los alemanes quedó muerto, y los otros tres dispararon contra el centinela, hirándole y dándole a la fuga.

En Witten y Gunstahwerke, los obreros de tres minas han abandonado el trabajo.

La huelga es general. En Duisburgo, la huelga se extiende, habiendo parado hoy los obreros de Kabeuwerke. En la fábrica de sosas de Mimmestul, los obreros se han declarado en huelga.

Los comunistas de Duntunnd han asaltado un camión en el que iban fuerzas de Policía. Los policías se defendieron, teniendo un muerto y siete heridos.

Crónica

¡Suerte que tiene uno!

Conspicuos cronistas, celosos de amor patrio, suelen de vez en cuando dar la voz de alarma acerca de ciertas insidiosas campañas que en parte de la Prensa extranjera vienen haciéndose en menoscabo y descrédito de España.

El propio ministro de Estado, D. Santiago Alba, percatado de tal ambiente de aislamiento o malquerencia, después de su viaje a la extranjero, propónese poner a ello remedio creando una Agencia de prensa similar a la de Havas, Reuther y demás que financian ya hace tiempo en los otros países.

«Mala Prensa», dicen los aludidos cronistas que tiene España en el extranjero.

No, queridos colegas. No es eso. ¡Envidia que nos tienen! ¡Envidia ya secular, porque ya ha llovido y secadose el barro desde que germinó en el mundo esta tristeza del bien de España, de la alegría innata e imperturbable de nuestra raza, de la raza hispana!

¿Ustedes creen que en aquellos pretéritos tiempos os de esplendor de España, cuando el sol no se ponía en sus dominios, nos envidiaba el mundo las riquezas conquistadas por los españoles en las tierras descubiertas y anexionadas a la Corona? No. Lo que ocasionaba su rabia irrefrenable era el saber que los bravos argonautas que, con desprecio de la vida, fueron a descubrir y conquistar el Nuevo Mundo, enviaban a la Madre Patria las riquezas allí atesoradas, quedándose ellos estocados, contentos y satisfechos de sus hazañas, luchando con los rigores del clima, de las enfermedades y de la guerra, solamente por la idea de infundir en aquellos pueblos jóvenes el alma, la lengua, la religión y las costumbres españolas como una fecunda y eterna prolongación de la raza. Y la envidia del mundo se agigantaba al ver que por España se dejaba pasar el oro de América con las más grandes de las preocupaciones, para que fuera a industrializar a Europa.

Pasaron aquellos tiempos. Vinieron otros, en que la envidia disfrazada de conmiseración. Pero, como al mismo tiempo nos vieran indiferentes, serenos y alegres en medio de lo que ellos creían una gran desgracia, nos enviaron nuestro famoso general No Importa.

Y llegan los tiempos presentes, en que se nos cree acocuinados, deshechos por los recientes desastres de Marruecos. Pero, no. Nos miran sonreír ante la hecatombe; nos ven cada día más alegres y confiados en que llegará una época, acaso cercana, en que toda la raza hispana, consciente de su misión en la tierra, se aice de su ostracismo.

Y la envidia vuelve a ponerse la máscara de la conmiseración para dividírnos, para hacernos aparecer impotentes, y entretanto... Si; entretanto el capitalismo de otras razas, encubriendo su envidia, se apresta a satisfacer su sed de oro, de ese metal que por algo tiene el color de la tristeza del bien ajeno.

Porque esta es la madre del cordero. Ahí le duele. Todavía tenemos grandes riquezas. Nos las envidian. Y nos las quieren explotar. Nada menos que la tabulosa cifra de «cinco billones de dólares», calculados sin exageración por los más eminentes economistas internacionales, parece que prepara el capitalismo mundial para invertirlos en la explotación de los territorios de raza hispana, apoderándose de los petróleos mejicanos, de los nitratos del Pacífico, de los cueros uruguayos, de las maderas colombianas, del azúcar y del tabaco de Cuba, de la plata de Bolivia, de los rigos y ferrocarriles argentinos y hasta de las minas y vías férreas españolas...

¡Codicia, envidia! Eso es todo. ¡Suerte que tiene uno!

Noticias militares de la región catalana

El general gobernador militar D. Carlos de Lössada, acompañado de su ayudante de campo D. Francisco Serra, estuvo esta mañana en el edificio militar de Santa Mónica. Quedó muy satisfecho de la visita.

Mañana visitará las oficinas de la movilización de industrias de Artillería y el cuarto regimiento reserva de Caballería.

—Han regresado de Reus el general de la segunda división de Caballería D. Maximiliano Soler, su ayudante de campo D. Narciso Martín y el jefe de Estado Mayor de la citada división D. Luis Funoll.

En su campo, situado cerca del cementerio antiguo de dicha ciudad, el general Soler presidió el concurso de patullas de cabos y soldados del regimiento cazadores de Tetuán y el de sargentos del mismo Cuerpo, habiendo ganado en éste el primer premio el de dicha clase Claro Rodríguez.

En una de las pruebas se cayó el caballo que montaba el sargento Manuel González, que se lastimó una pierna.

—A primeros de Junio próximo saldrá de Vich para Seo de Urgel, donde quedará de guarnición, el batallón Cazadores de montaña de Alfonso XII, que hará el viaje por jornadas ordinarias, pernociando en Alp y Bellver.

—En comisión del servicio, ha llegado de Vich el coronel del batallón Cazadores de montaña de Alfonso XII D. Manuel Romeiras.

—Regresa a Madrid el teniente coronel del regimiento Infantería de Saboya D. Justo Olivé, que vino para asistir al descubrimiento de la rápida que la colonia italiana de esta capital dedicó a los héroes muertos en la gran guerra.

—Han llegado a esta plaza, con permiso, el comandante de Estado Mayor D. Tomás Peire y el teniente de Infantería D. Ramón Lladó.

—Terminado su permiso, ha regresado a esta capital el teniente de Carabineros don Francisco Bernabéu.

Barcelona aldía

Y siguen los atentados.—Un muerto y siete heridos

El terrorismo no lleva trazas de concluir en Barcelona.

Ayer, al salir del Sindicato de la calle de Mercaders, José Companys, de veintinueve años, zapatero, y Manuel Estalver Pérez, de treinta y cinco, delegado del Sindicato único del ramo de la piel, fueron agredidos por un grupo de desconocidos que hizo sobre ellos varios disparos de pistola.

Ambos cayeron a tierra, siendo poco después conducidos al Dispensario próximo, donde se apreció a Companys dos heridas de bala, una en el pecho y otra en una ingle, y a Estalver una herida con orificio de entrada por el hipocondrio y salida por la región glútea. El estado de ambos heridos es grave, especialmente el de Companys.

A las dos de la madrugada se registró el segundo atentado. En el Círculo Popular Liberal, establecido en la calle de Las Tres Llijas, núm. 18, piso segundo, se presentaron cuatro individuos en el salón dedicado a la sala, donde se reúnen camareros y cocineros del Sindicato libre para jugar a las cartas durante la madrugada, después de terminado el trabajo, y sin decir palabra comenzaron a hacer disparos sobre los concurrentes.

El pánico entre éstos fue enorme. Como los agresores se hallaban cerca de las puertas, hirieron a mansalva sobre los contentillos, sin que éstos pudieran huir. Varias mujeres, familias de los camareros y cocineros, sufrieron accidentes.

Cuando los agresores terminaron de descargar sus pistolas desaparecieron rápidamente.

Debajo de las mesas, donde habían buscado refugio, fueron sacados, heridos, Francisco Bolilla, Sebastián Parrol, Juan Martí y otro individuo conocido por «el Manó». En el momento de la sala fué hallado muerto Justo Peña.

Desde hace tiempo los asiduos a la tertulia de dicho Círculo temían que se presentaran los pistoleros del Sindicato único para agredir a los camareros y cocineros, tan significados, como es sabido, en el Sindicato libre.

Al entrar en su domicilio, pasaje de Magarola, núm. 6, anoche, a las doce y media, un grupo de desconocidos agredió al obrero lampista Pascual Perpaña, de veintiséis años, produciéndole una herida contusa en el parietal derecho, de pronóstico reservado.

El hecho ha declarado que no se dio cuenta de la agresión, aunque cree que le debieron de herir con las culatas de las pistolas.

La huelga de transportes

El conflicto de los transportes continúa lo mismo que los días anteriores.

Entraron ayer en Barcelona unos cien carros de verduras, los cuales descargaron en el mercado del Born.

Sigue la recogida de basuras por carros servidos por guardias de Seguridad, y han salido también algunos de los antiguos carros conducidos por sus dueños y custodiados por parejas de la Guardia civil.

A consecuencia de la huelga han cesado en el trabajo 300 obreros de la casa Ford, establecida en la Avenida de Icaria; 20 hombres y 15 mujeres de una fábrica de dulces de la calle de Lancaster; seis hombres y 12 mujeres de una fábrica de chocolates de la calle de Poniente, y 50 obreros de la fábrica de tejidos del Sr. Riera.

El director del Matadero ha comunicado al alcalde que ayer se ha efectuado la matanza con toda normalidad.

Ayer tarde abandonaron el trabajo los encargados de hacer funcionar las grúas en el puerto, quedando en paro forzoso los obreros empleados en la carga y descarga de vapores.

En la carretera de Ribes unos huelguistas cortaron las cuerdas de un carro que llevaba alfalfa.

Una pareja de la Guardia civil que presenció el hecho puso en fuga a los huelguistas.

Los pocos carros y camiones que circulan llevan en sitios bien visibles carteles en los que indican que conducen comestibles o artículos de primera necesidad.

Ayer se han intensificado la recogida de basuras a domicilio, así como la limpieza de las calles.

Fuerzas de la Guardia civil escoltan a los carros que prestan el servicio.

El alcalde ha celebrado conferencias con el presidente de la Mancomunidad catalana señor Puig y Cadafalch, y con el capitán general, señor Primo de Rivera.

Los acuerdos adoptados en ellas han sido importantes.

Uno de ellos consiste en que la Mancomunidad cede todos sus servicios al Ayuntamiento, incluso los mozos de escuadra, para la recogida de basuras.

En vista de ello, el Ayuntamiento ha habilitado cien carros del servicio de limpiezas, que van protegidos por guardias de Seguridad y mozos de escuadra.

Reunión en el Ayuntamiento

Anoche, a las ocho y media, y en el despacho del alcalde, el marqués de Alella reunió a los jefes de los grupos del Ayuntamiento con objeto de cambiar impresiones acerca de la situación actual. El alcalde dio cuenta de que el capitán general le había comunicado, por orden del Gobierno, que las referencias publicadas por los periódicos locales no eran exactas, pues con motivo de haberle visitado una Comisión de entidades económicas, el Sr. Primo de Rivera había puesto en conocimiento del Gobierno lo ocurrido, y el ministro de la Guerra le había contestado que las referencias publicadas por los periódicos acerca de lo ocurrido en el Consejo de ministros con respecto a Barcelona debía desmentirlo terminantemente.

Por esta causa, los propósitos que tenían los elementos regionalistas de protestar enérgicamente ante el Gobierno han quedado en su seno en vista de las manifestaciones hechas por el capitán general al alcalde de Barcelona.

El alcalde ha acordado convocar para hoy a una nueva reunión, que se celebrará en su despacho oficial del Ayuntamiento.

A esta reunión asistirán los diputados y senadores de Barcelona.

Sobre el conflicto de las basuras ha publica-

do el Ayuntamiento una nota oficiosa en la que se dice que el alcalde no pudo obligar al contratista porque en el contrato está prevista la huelga como caso de fuerza mayor y no ser posible prestar servicio en estas circunstancias.

Hace ver que además no estaba garantizada la seguridad de los carreteros, haciendo presente que varias veces ha encontrado apoyos en el capitán general, no citando para nada al gobernador.

Termina diciendo que el problema de las basuras es solamente un residuo del problema general planteado en Barcelona, dependiendo únicamente de él la huelga del arte rodado, la que quedará solucionada cuando el personal que presta dicho servicio vea que está garantizada su seguridad.

Tiroteo con la Guardia civil

En el tejear denominado Fuente de los Pájaros, término de Las Cortes, fué avisada una pareja de la Guardia civil por el dueño del dueño de dicho tejear, el cual manifestó que habían sido amenazados él y su cuñado por unos individuos, en vista de que trabajaban. La Guardia civil dió una batida, alcanzando a ver a tres individuos que merodeaban por allí. Perseguidos por los guardias, uno de los desconocidos, apostado detrás de un montículo, cambió numerosos disparos con la pareja, desapareciendo luego.

El gobernador a Madrid

En el expreso marchó anoche a Madrid el gobernador civil, Sr. Raventós, quien fué despedida por el secretario del Gobierno, el jefe superior de Policía, el presidente de la Audiencia y los jefes de la Guardia civil y de Seguridad.

Interrogado el Sr. Raventós sobre las razones del viaje, dijo que ayer tarde, a las cinco, recibió un despacho telegráfico del presidente del Consejo de ministros, en el que le rogaba que saliese para Madrid cuanto antes, a fin de conferenciar con el Gobierno.

Un periodista preguntó al Sr. Raventós cuándo regresaría, a lo que contestó que lo ignoraba; que no lo haría hasta que el Gobierno se lo ordenase.

—Yo soy un hombre disciplinado—dijo el gobernador.

—¿Se adoptarán en Barcelona medidas extraordinarias?—interrogó un reportero.

—No—contestó el Sr. Raventós—; puesto que no hay motivo para ello.

Acuerdos del Somatén

La Junta del Somatén de Barcelona ha acordado socorrer con 20 000 pesetas a cada una de las familias de los somatenistas Ubeda y Oller, asesinados el domingo en el campo de «foot ball».

El capitán general, como inspector del Instituto, ha invitado a los somatenistas de la localidad a que asistan al entierro de dichos compañeros, acto que se verificará hoy.

FINAL DE UNA CAUSA

El crimen de la calle de la Libertad

Sabas García condenado a cadena perpetua

Ayer, a las siete de la tarde, terminó la vista de esta causa.

Informó a primera hora el letrado de Sabas para demostrar al Jurado la inculpabilidad de su patrocinado, quien, por no existir prueba de cargos, no podía, en su opinión, ser condenado, y a continuación rectificó varios hechos el acusador privado, Sr. Sol.

El presidente del Tribunal de Derecho Sr. Sáez, hizo el resumen de los debates con gran imparcialidad, y los jueces populares se retiraron a deliberar.

A la hora al principio indicada se reanuda la sesión y se dió lectura al veredicto, que contenía tres preguntas: una referente a la culpabilidad de un homicidio simple; otra que contenía la calificativa del asesinato, y la tercera, que entrañaba la circunstancia de abuso de superioridad.

El Jurado negó esta última y contestó afirmativamente a las otras dos; es decir, que reconoció la existencia de un delito de asesinato cualificado por la alevosía, sin circunstancias modificativas.

El fiscal, Sr. Ternés, y el acusador privado, solicitaron en consecuencia que se impusiera a Sabas García la pena de cadena perpetua.

Y el Tribunal dictó sentencia de acuerdo con esta petición.

Por los ministerios

FOMENTO

La producción nacional de locomotoras

El subsecretario de Fomento, Sr. Senra, que ha regresado hoy de Bilbao, ha hecho grandes elogios de los talleres bilbaínos de que se han fabricado las dos locomotoras que fué a inaugurar.

Añadió que el consumo en España es de 150 a 200 locomotoras cada año, y las fábricas de Bilbao se comprometen a hacer 50 anuales, tan pronto como ulimen algunos detalles que les falta. Ahora están terminando 15, de las fabricadas con materiales exclusivamente españoles, cosa que no hace la Maritima, que emplea en sus construcciones algunos elementos extranjeros.

El Gobierno prót gerá cuanto pueda esta industria, que dentro de poco tiempo se pondrá a la altura de la fabricación alemana o belga.

Terminó diciendo el Sr. Senra, que en Bilbao se le hizo un recibimiento entusiasta.

El Sr. Gasset manifestó esta mañana que había recibido un telegrama del director de Agricultura en el que le comunica sus buenas impresiones respecto a la campaña contra la langosta que será dominada en muchas regiones.

Sólo en Extremadura y la Mancha, se encontraron algunas dificultades debido a las condiciones del terreno y a la extensión de las grandes dehesas que allí existen.

Tan pronto como regrese a Madrid el señor Rodríguez, le mandará el ministro de Fomento a Zaragoza para que continúe sus visitas de inspección.

Los Regulares de Ceuta

Relevo de la guardia de Palacio

Su Majestad el Rey hizo obsequiar espléndidamente a los oficiales y tropa de Regulares que prestaban servicio de guardia en Palacio.

El relevo de estas fuerzas fué presenciado ayer mañana por un gran gentío.

La nuba indígena interpretó músicas moras y terminó con un número de «El niño judío».

El Rey, al que acompañaban la infanta doña Isabel con su dama, la señorita de Bertrán de Lis; el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos, los infantes y los ministros de la Gobernación y Hacienda, presenció desde la terraza que da a la plaza de Armas el relevo y el desfile.

El de los Regulares fué hecho en columna de honor, saliendo luego, en formación de a cuatro, por la puerta principal de la Armería, desfilando de esta forma por delante de los balcones de Palacio.

El Rey, que acudió a uno para presenciar nuevamente el paso de los indígenas, fué aclamado por el gentío.

Recordando a González Tablas

Un sargento de Regulares, acompañado de tres cabos y varios soldados, que militaron a las órdenes del heroico y malogrado teniente coronel González Tablas, tan pronto se trasladaron a Madrid del campamento de Carabanchel, fueron a visitar al hermano de su infamado jefe, el oficial mayor de Alabarderos.

La entrevista fué en extremo emocionante. Después, previa autorización, el Sr. González Tablas enseñó a los indígenas todas las regias estancias del Palacio, que en los valerosos moros produjeron gran asombro por su magnificencia.

Té moruno en Carabanchel

En el campamento militar de Carabanchel, desde los Regulares de Ceuta han instalado su campamento, se celebró ayer tarde una fiesta militar, que fué honrada con la presencia de Su Majestad la Reina doña Victoria y sus augustos hijos.

Desde las primeras horas de la tarde, el paseo de Extremadura era un hormiguero humano, calculándose en más de cuatro mil personas las que acudieron al campamento.

A las cuatro y minutos de la tarde un vigía moro anunció la llegada de la comitiva regia.

Los Regulares se formaron en línea, y de dos automóviles descendieron Su Majestad la Reina Victoria, acompañada del mayor domo mayor de Palacio, señor marqués de Bendaña, y su dama particular señorita de Heredia, y los infantes D. Jaime, D. Juan y D. Gonzalo, a quienes acompañaba su tía, la condesa del Puerto.

También llegó en otro automóvil, desde el cual presenció los movimientos, el Príncipe de Asturias con su profesor, capitán Sr. Jonte.

La Reina y los Infantes fueron recibidos por el coronel honorario de los Regulares, señor duque del Infantado, por el teniente coronel jefe del grupo Sr. Alvarez Arenas; por el capitán ayudante, Sr. Martínez Zaldívar, y por una Comisión de la oficialidad.

Las tropas Regulares vitorearon a la Reina y estrechaban las manos a los Infantes. Los visitantes pasaron la «jaima-café», adornada al estilo moro, con faroles, tapices y almohadones.

Una orquesta improvisada de panderos, violín, gumbéis y chirimías tocaron aires tetuaníes.

Después de descansar un rato, la Reina y sus hijos salieron de la «jaima», pasaron al campo del tiro, frente al espaldón y empezó la fiesta de correrse la pólvora.

Varias secciones de caballería mora, mandadas por el oficial Mohan Den el Ludia, ejecutaron dificultísimas evoluciones, cargas vertiginosas terminando corriendo la pólvora.

Desde allí volvieron las personas regias a la tienda café, donde tomaron el té. Mientras lo tomaban, fuerzas de infantería mora ejecutaron nuevos ejercicios, con danzas y gritos, que terminaban con nuevas corridas de pólvora.

A las cinco de la tarde las personas regias abandonaron el campamento, siendo despedidas con salvas, hurras y toques de clarines.

La fiesta militar resultó lucidísima y los concurrentes salieron admirados de la disciplina militar de los Regulares y de sus excelentes dotes de caballistas consumados.

Un té en el Ayuntamiento

Ayer tarde dió el Ayuntamiento un té a la oficialidad de las fuerzas Regulares de Ceuta.

Al acto, que estuvo muy animado, asistieron distinguidas personalidades, entre ellas el gobernador militar, duque de Tetuán, el comandante del tabo Sr. García Martín y gran número de concejales.

El Sr. Ruiz Jiménez ofreció el agasajo con un sentido discurso.

«El Ayuntamiento de Madrid—dijo—por mi conducto, os saludó y os admira por vuestro valor y por vuestro constante sacrificio en aras de la patria.

Vuestra actuación, señores jefes y oficiales, al frente de vuestros valientes soldados constituye una hermosa epopeya, que España, conmovida en sus profundos sentimientos, os agradece efusivamente.

Noble epopeya que, como todas, cuenta con sus héroes y sus mártires: el inolvidable González Tablas, que vertió varias veces su sangre por España, y a la que rindió la vida en el campo de batalla, escribiendo una página gloriosa.

A su lado, y al lado de muchos de vosotros, también dieron su sangre generosa y perdieron su existencia 46 jefes y oficiales y 481 soldados, de los 651 que desembarcaron en Melilla poco después del triste día de Julio del año 1921.

La patria no lo ignora, y sabe que la salvación de Melilla en aquellos días de angustia y de enorme confusión se debió a vuestro valor y a la lealtad de los soldados que habéis sabido educar en la disciplina y en el amor a España.

Por eso Madrid, cabeza y corazón de la patria, os aplaudió con entusiasmo el domingo al veros pasar, y por eso el Ayuntamiento, representante de esta heroica villa, os aplaudió de nuevo ahora y os desea los días venturosos que merecéis, y que al salir de Madrid llevéis

todo el grato recuerdo y la íntima seguridad de que dejáis por estas tierras quien os admira de la intensa devoción que siempre se sintió y fué rendida en la noble y legendaria Castilla a los mártires y a los héroes.

Os invito, señores concejales, y a cuantos os habéis adherido a este homenaje, a que apuréis vuestra copa en honor del Cuerpo de Regulares, como hago yo con la mía.»

El teniente coronel del grupo de Regulares, Sr. Alvarez Arenas, contestó en sencillas frases, agradeciendo el agasajo, que no olvida nunca los que desean la gloria para ofrendarla a la patria.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos, y el acto terminó con vivas a España, a los Regulares y a Madrid.

Los legionarios en Madrid

Los que vienen

Han embarcado en Ceuta, y mañana, jueves, llegarán a Madrid, las fuerzas de la Legión, que vienen a esta corte a recoger su bandera, la cual les será entregada el día 4 de Junio en el Campamento de Carabanchel.

Las fuezas expedicionarias están compuestas por una bandera del Tercio y tres compañías de fusileros, con un efectivo de 500 hombres, elegidos entre los legionarios de historia más brillante. Todos ellos han sido heridos en campaña.

Los manda el teniente coronel D. Rafael de Valenzuela y Urzáiz, que trae a sus órdenes al comandante D. Adolfo Va a del Rey y al capitán Ayudante D. Joaquín Ortiz de Zárate.

El total de la unidad armada, al mando del comandante D. Juan de Liniers y Muguero, trae a los capitanes D. Camilo Alonso Vega, D. Francisco Franco, D. Luis Valcázar y don Alfonso Beorlegui; a los tenientes D. Julio de los Reyes, D. Ignacio Olavide, D. Calixto Zabal, D. Eliseo Díaz Montero, D. Virgilio G. Sanz, D. Julián Santamaría, D. Ramón Robles, D. Antonio Gerjio, D. Gerardo Imaz, D. José Merino, D. Juan Benassar y D. Francisco Revuelta; y a los alféreces D. Alfonso Martínez, D. Manuel Gualart, D. Pedro Ciria, D. Manuel Tarazona, D. Vicente Eyaralar, D. Fernando Lizcano y D. Julio Compagny.

Las Comisiones las componen el comandante D. Fernando Lias Pequeño; los capitanes D. Saturnino González Badía, D. Alfonso de los Reyes González; los tenientes D. José P. Parro y D. Santos Romo Muñoz, y el alférez D. Blas Martínez Rosados.

Sus títulos

Es de esperar que el pueblo de Madrid preste a estos servidores de la Patria la acogida que merecen y a que se han hecho acreedores por el valor que han derrochado y la sangre que han vertido por España en territorio marroquí, siempre en lucha desigual, que acababa siempre con la huida vergonzosa del enemigo.

El Cuerpo se creó en Octubre de 1920, y el bravo teniente coronel Millán Astray le infundió el espíritu que le ha hecho brillar siempre en la tenaz lucha sostenida con los moros. Su ardimiento ha ahorrado mucha sangre a nuestros soldados y muchas lágrimas a las madres españolas.

De lo que han sido la guerra los legionarios dan testimonio irrecusable los 186 combates en que han intervenido, teniendo las siguientes bajas:

Muertos, un jefe, 26 oficiales y 356 de tropa, y cinco jefes, 68 oficiales y 1.236 de tropa heridos.

Los jefes y oficiales muertos son: el comandante D. Carlos Rodríguez Fontanes; los capitanes D. Pompilio Martínez Zaldívar, don Eduardo Cobos y D. Miguel Gascón; los tenientes D. Manuel Torres, D. Miguel Valero, D. Martín Penche, D. Eduardo Aguila, don Juan Ochoa, D. Antonio Rodrigo, D. Joaquín Moore, D. Enrique Agudo, D. Emilio Infante, D. Horacio Pascual Lascuevas y D. Joaquín Beorlegui; los alféreces D. Julio Argüello, don Carlos García, D. Francisco Marquina, don Manuel Salvador Civerrias, D. Abelardo Villar, D. José Ureña, D. Manuel Gera, D. Claudio Alvarez Luusa, D. Carlos España, D. Angel Arévalo, D. Armindo de la Aldea, y el capellán auxiliar D. Antonio Vidal y Pons.

Los jefes y oficiales heridos son: teniente coronel D. José Millán Astray, los comandantes D. Juan de Liniera y Muguero y D. Felipe Figueras; los capitanes D. Antonio Alcubilla Pérez, D. Pablo Arredondo Acuña, D. Joaquín Ortiz de Zárate, D. Eduardo Malagón Pardo, D. Francisco Franco Salgado-Araújo, D. Alfonso Beorlegui Canet, D. Pedro Jareño Hernández, D. José Peñarredonda Fernández, don Francisco Férz, Taji o, D. Siro Alonso Alonso, D. Luis Valcázar Crespo, D. Manuel Querido Vergera, D. José Valles Foradada, D. Daniel Regalado Rodríguez, D. Eduardo Mendicuti Hidalgo; los tenientes D. Rafael Montero Bosch, D. Joaquín Ríos Capape, don Toribio Marco Jimeno, E. Bernardo Salgado Fernández, D. Juan Cisneros Carranza, don Sebastián Vila Olaria.

Don Juan Sanz Prieto, D. Federico de la Cruz Lacacé, D. José Calvacho Petano, don Francisco Urzáiz Guzmán, D. Gabriel Navarrete Navarrete, D. Pedro Echevarría Esquivel, D. Juan Moneo Díaz, D. Emilio Pérez Mercader, D. Fernando Lezcano de la Rosa, D. Guillermo Ruiz Casaus, D. Arturo Dalías Charre, D. Camilo Menéndez Tolosa, D. Manuel Pérez Moreno, D. Alfredo Montes García, D. Amador Gallego Morales, D. Fermín Hidalgo Ambrosi, D. Virgilio García Sanz, D. Jesús Tejero Pérez, D. José Martínez González, D. Ramón Robles Pazos, D. José Casado Bustos, D. Julio Company Ferrández; los alféreces D. Fernando Viliba Rubio, don José Manso Vaquer, D. Carlos España Gutiérrez, D. Antonio Fuentes Cascajares, don Jesús Rubio Villanueva, D. Francisco Revuelta Franco, D. Antonio Cejudo Belmonte, don Juan Benassar Vizguerra, D. Justo Díaz Criado, D. Manuel Gualart Martínez, D. Pedro Ciria Castilla y D. Francisco Compaired Izarte.

De justicia

Aunque parezca mentira, los méritos avalorados por todos estos hombres beneméritos de la Patria a la que han dado su sangre, han sido discutidas por la envidia y demas bajas pasiones. Pero la elocuencia de las relaciones copiadas es irrefutable.

El pueblo les hace justicia.

MARRUECOS

El combate de Tizzi-Azza

Ayer se comentó el telegrama facilitado en Guerra, de una importante agresión a Marruecos.

El ministro de la Guerra en el Congreso, a última hora, facilitó nuevas noticias.

—En efecto, manifestó el ataque ha sido en duras condiciones, pero no en la proporción que algunos creían. Prueba la intensidad del encuentro el hecho de haber dejado el enemigo en el campo 21 cadáveres, que fueron recogidos por los nuestros.

Y sabido es—añadió el general—que la primera preocupación de los moros es recoger a sus muertos.

Cuanta ponderación se haga del denuesto con que se han batido nuestras fuerzas, tanto peninsulares como indígenas, será poca. Los aviadores han cooperado esforzadamente a esta operación, realizando vuelos bajísimos, con objeto de utilizar sus ametralladoras contra los rebeldes.

El capitán aviador herido no lo fué a consecuencia de un accidente, como sé que se ha dicho, sino por haberle alcanzado un balazo en la contienda.

—Se asegura—balució un periodista—que las bajas nuestras exceden de 200.

—Nada de eso—replicó el ministro—; no alcanzan ni a la mitad de la mitad.

Nuevos detalles

Melilla 29.—Las bajas del enemigo en el combate de Tizzi-Azza se hacen ascender a varios centenares.

Parece que Abd-el Krim aunque no se hallaba en el lugar del combate, tampoco estaba en su casa de Axdir.

Estos días los aeroplanos habían destruido con las bombas arrojadas en el campo enemigo gran parte de las cosechas, y parece que los rifeños venían a vergarse del estropicio, y también a dar señales de vida, por haberse circulado rumores de que nuestras tropas pretendían avanzar.

Fuerzas de la mehalá de Dris-Er-Riffi efectuaron un reconocimiento en las inmediaciones de Azib-Midar, con objeto de impedir que las partidas de malhechores que caudilla Burrahi realicen incursiones.

Si libró un combate, en cuya última parte intervino personalmente Dris-Er-Riffi, amel del Rif.

Los Regulares y el Tercio se distinguieron en la dureza del castigo a los rebeldes.

El comunicado de anoche

Cincuenta cadáveres enemigos

«Zona oriental.—Se llevó convoy a la posición de Tizzi-Azza.

En reconocimientos hechos hoy, se han encontrado en un solo barranco más de cincuenta cadáveres enemigos, que en fuga no pudieron retirar ayer.

Por confidencias se sabe que ascienden a más de trescientas las bajas del enemigo.

Zona occidental.—Sin novedad.»

Entierro del comandante Ripollés y de dos tenientes

Melilla 29.—Se ha verificado el entierro de comandante Ripollés y tenientes Montero e Igunza.

Presidieron el duelo el alto comisario, el comandante general, Sr. Vives, y el general Castro Girona.

Asistió al fúnebre acto, que fué una imponente manifestación, un gentío inmenso. El comercio cerró sus puertas, y la Junta de Arbitrios, que se hallaba reunida al paso del cortejo, levantó la sesión en señal de duelo y se unió a la comitiva.

Mañana se verificará el entierro del alférez García Junco.

El Sr. Silvela ha visitado esta tarde a los heridos.

En el combate, según las últimas noticias, tuvo el enemigo más de 300 muertos. Los franceses aparecen cubiertos de cadáveres. Se sabe que Abd-el-Krim dirigió el ataque de los rebeldes.

El jefe inmediato a Abd-el-Krim, que pertenece a Beni-Tuzin, ha desaparecido.

Se han reforzado algunas guardias; entre ellas, la del sector de Midar.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Autorizando a los jefes, oficiales e individuos de las clases subalternas de la Armada que tengan hijos o hermanos que se presenten a ingreso en la Escuela naval, para que puedan acompañarles.

Disponiendo que el capitán de fragata don Salvador Carvia pase destinado internamente de jefe del primer Negociado de la

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 30 de Mayo

A las cuatro y diez abre la sesión el señor conde de Romanones. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y el Sr. Chapaprieta.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El ministro de la Gobernación supone al señor Ventosa impulsado por la pasión, y pone de relieve que éste apenas ha impugnado el acta de Torroella, que es el informe que se discute.

El Sr. Ventosa rechaza el supuesto de que los detenidos en Gerona fueron pistoleros llegados de Barcelona, y lee actas notariales en las que se demuestra que fueron detenidos electores del Sr. Puig de la Bellacasa, y hasta los mismos notarios.

El Sr. Sarradell interviene para explicar que las contraseñas que llevaban algunos automóviles en los distritos de Gerona fueron facilitadas por los candidatos sin intervención alguna del gobernador.

El Sr. Morote defiende la absoluta honorabilidad del Sr. Gutiérrez Manrique, y pide que se traiga a la Cámara el expediente original de la separación a que se ha referido el Sr. Ayuso.

En votación nominal, pedida por el Sr. Ayuso, queda aprobado el dictamen. Acta de Almagro El Sr. Morote combate el informe del Tribunal Supremo, en que se propone la nulidad de la elección de Almagro, y la necesidad de hacer nueva convocatoria; comienza por afirmar la conveniencia de que se quite al Tribunal Supremo la facultad de verificar los poderes de los diputados.

El Sr. Furió habla en apoyo del informe, pues entiende que jamás fueron demostrados tan palpablemente los contubernios para repartirse censos completos, simulando la elección.

El Sr. Ugarte defiende la legitimidad de su proclamación, y dice que el Tribunal Supremo, con este dictamen, ha contradicho precedentes establecidos, pues aunque se le hubieran restado los votos dudosos, aún le quedaría mayoría sobre su adversario el marqués de Huetor.

El Sr. Teixeira, candidato proclamado, dice que venir a impugnar un acta obtenida por más de 5.000 votos de mayoría es un ejercicio abusivo del derecho del pataleo.

una interpelación para la próxima sesión relativa a la grave situación de Barcelona. El ministro de la Gobernación se pone a disposición de la Mesa, aunque cree que hay otros asuntos también urgentes que merecen la atención de la Cámara.

El Sr. Guerra del Río insiste, porque cree que se vá al estado de guerra en Barcelona, y eso hay que evitarlo. El Sr. Ventosa se adhiere a lo dicho por el anterior orador.

El Sr. Alcalá-Zamora: No voy hacer un discurso, sino un relato de fechas que ha de ser muy sincero. Ya le dije a ministro de Estado en la Cámara regia que no marcháramos en una buena compenetración en los asuntos de Marruecos, y esa falta de unidad se traduciría en perjuicios del país.

El Sr. Sarradell interviene para explicar que las contraseñas que llevaban algunos automóviles en los distritos de Gerona fueron facilitadas por los candidatos sin intervención alguna del gobernador.

El Sr. Morote defiende la absoluta honorabilidad del Sr. Gutiérrez Manrique, y pide que se traiga a la Cámara el expediente original de la separación a que se ha referido el Sr. Ayuso.

En votación nominal, pedida por el Sr. Ayuso, queda aprobado el dictamen. Acta de Almagro El Sr. Morote combate el informe del Tribunal Supremo, en que se propone la nulidad de la elección de Almagro, y la necesidad de hacer nueva convocatoria; comienza por afirmar la conveniencia de que se quite al Tribunal Supremo la facultad de verificar los poderes de los diputados.

El Sr. Furió habla en apoyo del informe, pues entiende que jamás fueron demostrados tan palpablemente los contubernios para repartirse censos completos, simulando la elección.

El Sr. Ugarte defiende la legitimidad de su proclamación, y dice que el Tribunal Supremo, con este dictamen, ha contradicho precedentes establecidos, pues aunque se le hubieran restado los votos dudosos, aún le quedaría mayoría sobre su adversario el marqués de Huetor.

El Sr. Teixeira, candidato proclamado, dice que venir a impugnar un acta obtenida por más de 5.000 votos de mayoría es un ejercicio abusivo del derecho del pataleo.

blema de Marruecos por el ministerio de Estado. Confirma la propuesta llevada al Consejo por el ministro de la Guerra, encareciendo su urgencia, y fué el Sr. Alcalá-Zamora el que se opuso, habiendo en el Consejo otros elementos civiles y militares conocedores también del problema que estuvieron conformes.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

El Sr. Alba: Estoy conforme con lo dicho por el jefe del Gobierno y no he de rectificarle en nada. De toda clase de explicaciones en dos consejos de ministros para desvanecer las suscripciones del Sr. Alcalá-Zamora, con verdadera mansedumbre. Le pedí que el ministro me indicara el procedimiento que debía seguir para ir de acuerdo.

Gitanillo y Algabeno, y día 11, toros de Villar Hermanos, para Maera, Rosario Olmos y Algabeno. La de mañana en Madrid Con reses de no sé quien, porque la Empresa no tiene la atención de enviarme siquiera el cartel «actuará» mañana en la plaza de Madrid el vallesolano, Félix Merino, el almeriense Paco Pastoret y el mejicano Gaonita, que confirmará la alternativa.

Impresiones parlamentarias En el debate relativo a la explicación de la crisis el presidente del Consejo pronunció a última hora de la tarde en el Congreso un notabilísimo discurso de fondo y forma que mereció la aprobación unánime de la Cámara.

Notas políticas El gobernador de Barcelona Se encuentra en Madrid el gobernador de Barcelona Sr. Raventós. Esta mañana, momentos después de su llegada, conferencia con el ministro de la Gobernación y es seguido que esta noche celebrarán una nueva entrevista.

El Consejo de mañana Ha confirmado hoy el marqués de Alhucemas la noticia de que mañana a las diez se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros. Estos almorzarán en la Presidencia y si no hubiera terminado el Consejo antes del almuerzo se continuará a la terminación de éste.

Un agente de Policía, herido Anoche promovieron un fuerte escándalo en la plaza de Antón Martín, José Andaluz Juste, un hermano suyo llamado Ramón, y Jesús Borregón Ortega.

Habiendo con Carrasco Anoche tuve el gusto de charlar un rato en la Central de Telefonos con mi amigo Pepe Carrasco. —Que sea enhorabuena por todo cuanto hace su torero acá, allá y acullá— le dije.

La fiesta de la patrona de los Ingenieros Hoy ha celebrado la fiesta de su patrón el Cuerpo de Ingenieros. A las nueve y media de la mañana, en el patio del cuartel de la Montaña, en un altar con la imagen de San Fernando, adornada con flores y trofeos militares, se dijo una misa.

Toros en Pamplona Telegrafían de allá que las corridas que se celebrarán con motivo de la feria de Junio son las siguientes: día 6, toros de Sainza, para Freg, Villalta y Marquez; día 8, toros de don Vicente Martínez, para Villalta, Marquez y Joseito Martín; día 9, toros de Villagodio, para Maera, Marquez, Villalta y Joseito Martín; día 10, toros de Taberno, para Maera,

DE PALACIO

Con motivo de celebrar hoy sus días el infante D. Fernando, ha vestido la Corte de media gala. Esta mañana acudió al palacio de la Cuesta de la Vega, toda la familia real para felicitar al infante D. Fernando.

LA BOLSA VALORES PUBLICOS Día 29 Día 30 4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 11 60 71 10

4 por 100 exterior estampillado. Serie F de 24.000 ptas. nominales. 86 60 86 40

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 96 65 95 80

Obligaciones del Tesoro. Serie A 102 10 101 90

Acciones. Valores industriales. Acciones del Banco de España. 87 00

Valores extranjeros. Banco Río de la Plata. 238 00 230 00

Espectaculos ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 1,3, Tierra baja y Sin vocación.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, Cri-cry. APOLO.—A las 6,30, La patria chica y La monteria.—A las 9,30, El rey nuevo.

Para la correspondencia dirigirse al Apartado número 320

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfneil» y «Skinnaoher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Do-minion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 19.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 26.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Ciraco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Soc.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chicliana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
GUIPUZCOA—ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS—EMBARQUES

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque al un brado eléctricos, 11 evcs, para tísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Sejlaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á Le Che Gessier, SAINT ETIENNE
á L. B. DUBOIS, BORDO, y á R. CANZIN
á B. F. YUTZ, PRES DE THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso);
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más armonizada con los conocimientos que posee el alumno, pidiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román Boach y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
COMDE WIFFEDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Sólo y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Caglioli".
PATENTES AL CORREO PARA FONDOS

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, S. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques

